

16秒就可立案

太原金融法庭打造解纷“优选地”

“在这里，16秒就可以完成一件财保立案。”近日，太原市金融纠纷多元化解中心暨太原金融法庭挂牌成立，标志着我省首家办理金融案件的专业化法庭——太原金融法庭正式投入运行，为全市六城区金融纠纷案件提供诉前调解和司法确认等服务，通过“分、调、保、裁、审、执”六位一体的一站式多元解纷新机制，全力打造具有太原特色的金融案件专业化、集约化、高效化办理模式。

“六位一体”一站式解纷

走进金融法庭，这里有接待大厅、诉调对接分中心、调解区、审判区、智能调处中心（纠纷E站）、科技展示区、普法宣传区等多个功能区域，办公面积约1000平方米。

据介绍，目前金融法庭由中青年法官、助理、书记员共组成4个审判执行团队，

实行“1+1+2+N”工作模式，为金融机构及金融消费者提供“菜单式”司法服务。法庭设诉调对接分中心，与太原市金融纠纷多元化解中心及迎泽法院诉调对接中心全力开展多元化解工作。金融法庭建设期间，迎泽区法院、小店区法院、杏花岭区法院先期开展了金融纠纷诉调对接

工作，截至目前，共调处金融纠纷39666件。已对接各类调解组织22家，其中，入驻调解组织7家、调解员10名，共同开展“线上+线下”调解工作。金融法庭还设置了在线调解室，可远程在线调解、在线签订协议、在线申请司法确认，当事人足不出户即可解决纠纷。



在线调解金融纠纷。

科技加持精准高效

“我们16秒就可完成一件财保立案……”据迎泽区法院审委会专职委员茆世伟介绍，随着经济的发展，金融纠纷不断攀升，如何高效合理地化解，对防范金融风险，服务保障经济社会高质量发展具有重要作用。“根据金融纠纷同质化、批量化高的特点，迎泽区法院于2022年6月设立了金融案件智能调处中心（纠纷E站），构建了金融纠纷一体化办案平台，实现线上批量立案、批量办理、文书一键生成，节省了人力成本，极大地提高了办案效率。”

据介绍，在前期大量实地调研的基础上，结合太原市的实际情况，金融法庭选择新视云、海规、汉资三家科技公司进行合作，通过“科技+法律”模式提升金融纠纷

纠纷化解率，搭建起了金融纠纷智能化处理的一体化办案平台。据了解，这三家科技网络公司不仅有自己的科技平台，而且还依法成立了各自的商事调解组织，各具特色。目前金融案件智能调处中心共办理诉前财产保全5500件、诉前调解成功1527件、支付令81件、金融智审672件。

创优法治化营商环境

为了规范管理，太原中院、迎泽区法院先后制定了《金融纠纷多元化解实施细则》《金融纠纷非诉讼解决机制实施细则》《金融法庭诉前调解工作标准》等多项工作制度，规范工作的开展。在浦发银行太原分行和山西银行分别设立了诉源治理工作站，为金融机构提供上门服务。与山西财经大学积极寻求合作，数字金融法治研究基地、高质量发展政策与法治研究基地（双基地）落地中心，

进一步深化金融纠纷诉源治理，促进产学研深度融合。

同时，法庭按照简案快审、繁案精审、专案专审的原则，细化案件分类和证据采信标准，高效办理信用卡纠纷及金融借款合同纠纷案件，引进三家公证处联合开展赋强公证和公证送达等司法辅助事务。目前已审结金融案件4000余件、诉前分流金融案件9900余件、调解成功6800余件。记者 陈珊 通讯员 白洁 文/摄

不满父母争吵 儿子出走“抗议”

本报讯（记者 刘友旺）因为父母常因琐事争吵，13岁的儿子以离家出走的方式表达“无声的抗议”。12月8日晚，公安小店分局平阳路派出所民警耐心劝导孩子后，通知家长将其领回。

当晚6时44分，平阳路派出所接到市民宋先生报警称，他在华宇百花谷三层看到一名男孩一直徘徊，宋先生上前询问，男孩只说自己离家出走，其他情况拒

不提供。接警后，值班民警、辅警迅速赶往现场。

在现场，一名十二三岁的男孩情绪低落，面对民警的询问也不愿意回答任何问题。随后，民警将他带回派出所，给他递上热水和食物。在民警劝导下，男孩的情绪渐渐稳定，慢慢敞开心扉。原来，男孩是一名初二学生，由于父母常因家庭琐事吵架，他便采取离家出走的方式躲开。

得知情况，民警有针对性地开导，告知男孩离家出走的安全风险以及家人的担心，男孩终于说出了家长的联系方式。很快，孩子父母赶到派出所，看到儿子安然无恙，不停向民警道谢。

“家和万事兴。夫妻吵架一定要避开孩子！”民警提醒家长，要营造良好的家庭环境，观察孩子的情绪和行为，不要让孩子再出现离家出走的危险情况。

拉开轿车门 偷走高档酒

本报讯（记者 张晋峰 通讯员 温强）临县男子刘某，偶然发现轿车车门未锁，便拉开车门偷走车内存放的4瓶高档白酒。12月5日，万柏林警方通报，刘某已被长风责任区刑警队民警抓获。

11月28日一大早，王先生向长风责任区刑警队报案称，自己放在车内的两瓶

茅台和两瓶五粮液被盗，价值8900元。民警调取案发地附近的公共视频，发现11月28日凌晨，一中年男子路过王先生车旁时，随手一拉便拉开车门，随后实施盗窃，而直到此时，王先生才想起自己匆忙间忘了锁上车门。

随后，民警沿途调取公共视频，一路

追查，最终将46岁的临县男子刘某抓获。审讯中，刘某交代，案发当天他沿街闲逛，看到王先生的轿车后随手一拉，竟发现车门没锁，于是顿生贪念。

目前，刘某已因涉嫌盗窃被刑事拘留。警方提醒大家，切勿在车内存放贵重物品。

前车随意变道 后车绵羊遭殃

本报讯（记者 张晋峰 通讯员 邢晓卉）小轿车随意变道，引发后方一辆轻型货车急打方向避让，结果车辆失控侧翻，致拉运的20余只绵羊死伤。12月10日，山西高速交警一支队介绍事故情况，轿车司机负事故全部责任。

12月4日下午3时许，高速交警一支队四大队接到报警，我市绕城高速向阳收费站附近路段发生事故。接到报警后，民警很快赶赴现场，通过询问当事人并调取公共视频，还原事故发生经过。原来，事故发生时，一辆运输绵羊的轻型货车正常行驶在主线右侧车道，但在左侧车道行驶的白色轿车驾驶人，在未仔细观察路况的情况下突然向右变道，轻型货车急打方向避让，导致车辆失控，侧翻在应急车道内，导致20余只绵羊死伤，所幸未造成人员伤亡。

最终，交警认定小轿车驾驶人随意变道负事故全部责任。交警提醒大家，高速公路车速较快，变道时需注意观察后方来车情况，提前开启转向灯，谨防发生事故。

别被帕金森“隐匿症状”延误诊疗

手抖、动作迟缓、肌僵直、步态异常……这些都是帕金森病的典型运动症状，大多人会高度重视，及时就医。然而，帕金森的一些隐匿性强的非运动症状往往会被忽视，进而错过疾病最佳治疗期。12月10日，北大医院太原医院（市中心医院）神经内科主任陈烜提醒，我们最早认识帕金森病是从运动障碍开始的，但帕金森非运动症状也很重要，60%的帕金森病患者具有以上非运动症状，25%患者具有四项以上非运动症状，约五分之一的患者以非运动症状起病。如果出现嗅觉减退、便秘、抑郁、睡眠障碍、认知障碍等症状，要引起足够重视，及时就医，做到早发现、早干预、早治疗，减慢疾病进展。

前不久，55岁的郭女士因入睡困难焦虑

痛苦，经过一段时间抗焦虑治疗，症状并没有改善。于是，她来到神经内科就诊。就诊时，医生发现郭女士存在不宁腿，查体发现肢体肌张力增高，考虑到患者有失眠、焦虑、不宁腿症状，诊断为帕金森的非运动症状，医生为患者调整药物，症状得到有效控制。

“帕金森病是一种常见的中老年神经系统退行性疾病，其主要特征是肌肉僵硬、静止性震颤、运动迟缓、平衡障碍等症状。随着社会的进步和科技的发展，人们逐渐发现帕金森病并不像表面上看的那么简单，它所导致的一些‘隐匿症状’可能比主要症状更早出现，给患者带来困扰，如果不及时发现，就会错过最佳治疗时机。”陈烜说，帕金森病主要症状分两大类，即能看见的症状和看不见的症状，也就是运动症状

和非运动症状。运动症状包括慢（运动迟缓）、僵（肌张力增高）、抖（静止性震颤）、倒（平衡障碍）；非运动症状包括睡眠障碍、嗅觉减退、自主神经功能障碍、情绪问题等。

“非运动症状就是我们所说的‘隐匿症状’，常常被人们忽视，导致延误诊断和治疗。”陈烜提醒，帕金森病患者会出现多种非运动症状，主要有四大类，即自主神经功能障碍包括便秘、尿急、夜尿、排尿困难、体位性低血压、卧位高血压等；情绪认知精神障碍包括抑郁、焦虑、健忘、记忆力下降等；睡眠障碍包括日间过度嗜睡、失眠、睡眠维持困难，快速眼动期睡眠行为障碍、不宁腿等；疼痛等感觉障碍包括嗅觉味觉减退等。

陈烜提醒，首先要关注运动症状，如，

活动是否比同龄人慢，精细动作是否不能完成，写字是否越写越小，走路是否比同龄人慢，是否存在手抖等；其次要关注非运动症状，如，睡眠中是否大喊大叫，情绪是否变得低落，是否存在便秘、嗅觉减退，是否有头晕乏力等症状。如果四五十岁的人发现嗅觉减退，夜间睡觉时无意识地大喊大叫、拳打脚踢，就要警惕了，这些是帕金森病患者好发的症状，要及时就医。

记者 刘涛

